
Auf unsere Leistung können sie bAuen –
tragfähiger UntergrUnd für ihre Projekte
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unser unternehmen

Seit mittlerweile über fünf jahren sind wir ihr kompetenter und zuver-

lässiger Partner für die Stabilisierung nicht-tragfähiger Böden. dabei 

können wir auf einen leistungsfähigen Maschinenpark zurückgreifen, 

der optimal auf ihre Bedürfnisse abgestimmt ist. Um stets maßge-

schneiderte Lösungen für Ihre Anliegen zu finden, stehen Ihnen unsere 

Bauleiter und Maschinenführer jederzeit mit ihrem know-how und 

ihrer erfahrung zur Seite – vor, während und auch nach der Bauaus-

führung.

unser mAschinenpArk

Um jederzeit den unterschiedlichsten anforderungen, die unsere kun-

den an uns stellen, gerecht zu werden, ergänzen wir laufend unseren 

Maschinenpark und passen ihn stets dem neuesten Stand der technik 

an. So verfügen wir über 3 selbstfahrende großfräsen, die u. a. über 

mikro prozessorgesteuerte einsprühleisten für eine exakte dosierung 

der beizugebenden Wassermenge während des Mischvorgangs verfü-

gen, und so im Zusammenspiel mit unseren Spezial-tankwagen stets den 

perfekten feuchtigkeitsgehalt der verbesserten Bodenschichten sicher-

stellen. darüber hinaus können wir auf drei mit elektronischen Wiege-

einrichtungen und geschwindigkeitsradar ausgerüstete anhängestreuer 

zurückgreifen, die mit ihrer stufenlosen Streumengeneinstellung ein 

höchstmaß an Streugenauigkeit garantieren. details zu funktionsweise 

und Einsatzbereich unserer Maschinen finden Sie auf den Seiten 10/11.

unsere kunden

Durch eine objektspezifische Beratung sowie eine termintreue und zu-

verlässige ausführung der beauftragten Leistung haben wir uns in den 

vergangenen jahren einen breit gefächerten und stetig wachsenden 

kundenstamm aufbauen können. Unserer kompetenz vertrauen neben 

gewerblichen kunden und landwirtschaftlichen Betrieben auch kom-

munen, flurbereinigungs- und forstdirektionen sowie private Bau-

herren, die allesamt die hohe Qualität unserer Leistung schätzen.

unser Anspruch

Unsere kunden realisieren Bauwerke, von denen Sie zu recht erwar-

ten können, dass sie auf einem soliden fundament stehen. Unser Ziel 

ist es, ihnen diese Vorgabe durch erstklassige Beratung sowie einen 

perfekt koordinierten Bauablauf preisgünstig und zuverlässig zu erfül-

len. Modernste Maschinentechnik sowie bestens ausgebildetes und 

ständig geschultes Personal stellen für uns eine unabdingbare Voraus-

setzung zur Erreichung dieser Ziele dar. Wir finden auch für schwie-

rigste Untergrundverhältnisse stets tragfähige Lösungen.
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dAs unternehmen 

SteLLt Sich Vor



Um ein geplantes Bauprojekt auch bei schlechten Baugrund- bzw. instabilen Bodenver-

hältnissen realisieren zu können, sind mehr oder weniger aufwändige Maßnahmen zur 

Verbesserung der tragfähigkeit des anstehenden Untergrunds erforderlich.

an Stelle des klassischen und in der Vergangenheit zumeist praktizierten Verfahrens des 

Bodenaustausches, bei dem die nicht bzw. weniger tragfähigen Bodenschichten aus-

gehoben und durch verdichtbare Materialien ersetzt werden, tritt immer häufiger die 

Stabi lisierung der im Untergrund verbleibenden schlechten Bodenschichten. dabei wird 

durch das einmischen von Bindemitteln (meistens kalk, Zement oder entsprechende 

gemische) in den Boden eine Verbesserung der tragfähigkeit sowie eine erhöhung der 

Witterungsbeständigkeit erreicht. Bei herkömmlicher Bauweise ergeben sich neben 

wirtschaftlichen nachteilen durch die zusätzlich nötigen arbeitsschritte Bodenabtrag, 

-aufnahme, -abtransport und -deponierung sowie anschließender Beifuhr und einbau 

von ersatzbaustoffen (zumeist gebrochene gesteinsmaterialien), auch aus ökologischer 

Sicht zunehmend Bedenken gegen zusätzliche Materialtransporte, benötigten deponie-

raum sowie einen höheren einsatz wertvoller ressourcen.

ein zusätzlicher Vorteil der Bodenstabilisierung liegt in der Schaffung eines homogenen 

und damit berechenbaren Baustoffes mit fest definierten Eigenschaften und einem op-

timalen Wassergehalt, was sich in einer erheblichen Verbesserung der einbau- und Ver-

dichtbarkeit sowie einer erleichterten Profilierung niederschlägt. Nicht zuletzt lassen sich 

durch die dauerhafte erhöhung der tragfähigkeit des Untergrundes einsparpotenziale 

bei der dimensionierung von tragschichten und endbelägen realisieren.
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In Abhängigkeit von den vorgefundenen Böden können durch Einfräsen von 2-4 Masse-

prozent Weißfeinkalk, 3-6 Masseprozent Zement bzw. 2-6 Masseprozent Mischbinde-

mittel in den Untergrund nasse, nicht ausreichend verdichtete Böden einbau- und ver-

dichtungsfähig gemacht werden. Hierbei wird die Tragfähigkeit auf mindestens 45 MN/

m² erhöht und die Witterungsempfindlichkeit vermindert.

Anwendung erfährt die Bodenverbesserung im Rahmen der Ausführung von Erdar-

beiten für Straßen und Verkehrsflächen im Unterbau, etwa bei der Herstellung von 

Baustellentransportwegen, Dämmen, Böschungen oder Hinterfüllungen, sowie bei der 

Ausführung von Erdarbeiten im Gewerbe-, Sportstätten- oder Privatbau.
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Die ökologische lösung: 

BoDENvERBESSERUNG



Qualifizierte Bodenverbesserungen weisen gegenüber herkömmlichen Bodenverbesse-

rungen erhöhte anforderungen, beispielsweise hinsichtlich des frost- und tragfähigkeits-

verhaltens der verbesserten Schicht, auf.

in ergänzung zu den anwendungsbereichen bei Bodenverbesserungen kann die quali-

fizierte Bodenverbesserung oder Bodenstabilisierung zusätzlich im Planumsbereich 

zur ausführung kommen. je nach Bodenbeschaffenheit werden dem Untergrund 3-4 

Masseprozent Weißfeinkalk, 3-6 Masseprozent Zement oder 3-6 Masseprozent Misch-

bindemittel zugegeben, was wiederum eine erhöhung der tragfähigkeit auf mindestens 

70 MN/m² bewirkt. Zusätzlich wird eine Reduktion der Verformungen sowie eine Ver-

besserung der Frostunempfindlichkeit erreicht. Für die Abbindereaktion eines möglichen 

hydraulischen Bindemittelanteils (Zement) ist in der regel eine möglichst genau do-

sierte Wasserzugabe erforderlich, die wir mit hilfe einer elektronisch gesteuerten ein-

sprühleiste an unserem Bodenmischgerät gewährleisten können.
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die trAgfähige Lösung: 

QUaLifiZierte BodenVerBeSSerUng



Im Bereich von bestehenden Gebäuden ist es häufig nicht oder nur mit großem Ar-

beits- und somit auch hohem kostenaufwand möglich, einen nicht-tragfähigen Boden 

auszuheben und abzufahren, um dann mit gesteinsmischungen ein tragfähiges Planum 

herzustellen. Hier bietet die staubarme, qualifizierte Bodenverbesserung eine wirtschaft-

liche alternative zum Bodenaustausch – auch auf kleinen flächen.

Unser erfahrenes und besonders geschultes Personal, modernste Misch- und Streutech-

nik sowie speziell für diesen einsatzzweck hergestelltes Bindemittel bilden den grund-

stein für eine erfolgreiche Ausführung dieser Variante der qualifizierten Bodenverbes-

serung.

auch hier ist eine elektronisch gesteuerte Wasserzugabe beim Mischvorgang für die 

abbindereaktion des Bindemittels unerlässlich. 
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die sAubere Lösung:

StaUBarMe, QUaLifiZierte BodenVerBeSSerUng

Azendorf 63
95359 Kasendorf

Telefon  0 92 20/18 - 0
Telefax  0 92 20/18 - 200
www.bergmann-kalk.de



Bodenverfestigungen kommen in der oberen Zone des Unterbaus von Straßen und 

Verkehrsflächen zur Ausführung, etwa im Rahmen der Herstellung von Industrie

flächen, Rad und Gehwegen, ländlichen Wegen, Flugplätzen, ContainerAbstellflächen 

o.ä. Sie erhöhen die Beständigkeit des Bodens gegen eindringendes Wasser und frost 

und verbessern die tragfähigkeit und damit auch die Befahrbarkeit des aufbaus. je nach 

Bodenbeschaffenheit werden in den Untergrund bei der Bodenverfestigung etwa 4-6 

Masseprozent Weißfeinkalk, 416 Masseprozent Zement oder 416 Masseprozent 

Mischbindemittel eingearbeitet, womit eine Tragfestigkeit von mindestens 70 MN/m² 

erreicht wird.

Bei diesem Verfahren bleibt jedoch zu bedenken, dass sich nur wenige Böden für eine 

Bodenverfestigung eignen. im Vorfeld einer Baumaßnahme ist diese eignung anhand von 

Laborversuchen im hinblick auf frostbeständigkeit zu prüfen und nachzuweisen.
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die unempfindLiche Lösung: 

BodenVerfeStigUng

BB  
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für sanierungsbedürftige kreis- oder ortsverbindungsstraßen sowie Wirtschaftswege 

bieten wir als kostengünstige alternative zu einem komplettausbau ein wirtschaftliches 

Sanierungskonzept. hierbei wird der bestehende asphaltbelag zusammen mit dem vor-

handenen mineralischen Unterbau durch Zugabe von Bindemittel und Wasser vor ort 

(„in situ“) zu einer homogenen, hydraulisch gebundenen tragschicht gemischt, die so-

dann den frostsicheren Unterbau für eine neue asphaltdeckschicht darstellt. diese neu 

entstandene Tragschicht zeichnet sich durch große Tragfestigkeiten von mindestens 120 

MN/m² sowie hohe Frostunempfindlichkeit aus.

auch vor allem in teergebundenen asphaltbelägen anzutreffende Schadstoffbelastungen 

lassen sich auf diese Weise immobilisieren. anhand spezieller Laboruntersuchungen wird 

die zur immobilisierung der jeweiligen Belastungsparameter benötigte art und Menge 

des zu verwendenden Bindemittels festgelegt. der weitere Straßenaufbau kann dann in 

konventioneller art erfolgen.
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die wirtschAftLiche Lösung:

kaLtrecycLing in SitU

LOHSE & HEILER
Assekuranzmakler  GmbH 

Gewerbestr. 36 · 70565 Stuttgart · Postfach 80 05 05 · 70505 Stuttgart
Tel.: 0711-7 80 64-0 · Fax: 0711-7 80 64-65 · www.artus-gruppe.de

Als Versicherungsmakler betreuen wir namhafte Firmen aus Industrie,
Handel und Gewerbe. Dabei sind wir ausschließlich den Interessen
unserer Kunden verp ichtet und arbeiten mit nahezu allen Versicherungsgesell-
schaften zusammen. Mit der Bodenstabilisierungs GmbH verbindet uns eine 
langjährige, vertrauensvolle Zusammenarbeit. Dafür bedanken wir uns herzlich.

1

3

2

4

1   Bestehende ortsverbindungsstraße mit be-

schädigtem asphaltbelag und Spurrillenbildung
2   Zerkleinern des asphaltbelags unter Zugabe 

von Bindemittel und Wasser
3   fläche nach einmischen des Bindemittels und 

herstellung des Schotterplanums
4   Straße mit kaltrecyclingschicht als Unterbau 

nach herstellung der neuen asphaltdecke
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unsere bodenstAbiLisierer –  

hightech dUrch ModernSte eLektronik

WIRTGEN AUGSBURG

IHR PREMIUM PARTNER FÜR STRASSENBAU  
UND GESTEINSAUFBEREITUNG.

ROAD AND MINERAL TECHNOLOGIES www.wirtgen-augsburg.de

Wirtgen Augsburg Vertriebs- und Service GmbH 
Ulstettstraße 6 · 86167 Augsburg
Telefon 0821 4501 220 · Fax 0821 4501 2291
E-Mail: info@wirtgen-augsburg.de
Internet: www.wirtgen-augsburg.de

Unsere Bodenstabilisierer sind die modernsten auf dem Markt erhältlichen Maschinen ihrer art. durch ihre 

ausstattung sind sie nicht nur in der Lage, Bindemittel gleichmäßig in den Boden einzuarbeiten, sondern 

auch Steine und asphalt in eine einbaufähige größe zu zerkleinern.

die konstruktion des Mischraums und der fräswalze in kombination mit einer elektronisch gesteuerten 

Wasserdosiereinrichtung garantiert die herstellung eines homogenen Boden-Bindemittel-gemisches, 

welches nach dem einbau höchsten Qualitätsanforderungen gerecht wird. Mit ihren leistungsstarken Mo-

toren lassen sich bei einer arbeitsbreite von 2,40 m je nach anforderung frästiefen von 0-50 cm realisie-

ren. der allradantrieb sowie hydraulisch höhenverstellbare rundsäulen an jedem der vier räder garan-

tieren hierbei eine enorme Bodenfreiheit und somit optimale geländegängigkeit selbst bei schwierigsten 

Bedingungen.
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unsere bindemitteLstreuer – 

PräZiSion dUrch ModernSte technik

Unsere Bindemittelstreuer stehen unseren Bodenstabilisierern in puncto genauigkeit und Zuverlässigkeit 

in nichts nach. das hochpräzise Streuwerk mit seinen drei einzeln zuschaltbaren und selbstreinigenden 

Zellradschleusen in kombination mit einer elektronischen Wiegeeinrichtung garantiert eine exakte und 

vollautomatische dosierung des auszubringenden Bindemittels unabhängig von der fahrgeschwindigkeit. 

Bei einem Behältervolumen von 10 m³ und einer maximalen Arbeitsbreite von knapp 2,50 m lässt sich die 

Streumenge stufenlos von 860 kg/m² einstellen.

unsere speZiALtAnkwAgen – 

LeiStUngSStarke Und erProBte technik

Unsere geländegängigen tankwagen basieren zwar auf den vor allem in der Landwirtschaft eingesetzten 

tankanhängern, sind jedoch durch spezielle Um- und anbauten exakt auf unsere anforderung angepasst. 

Selbstsaugend und nahezu jedem gelände gewachsen, gewährleisten sie die schnelle und zuverlässige 

Versorgung mit dem häufig für den Abbindevorgang des Bindemittels benötigten Wasser und stellen damit 

einen reibungslosen Bauablauf sicher.



wAs können wir für sie tun?

Profitieren aUch Sie Von UnSerer koMPetenZ Und UnSereM 
Starken LeiStUngSangeBot Und nehMen Sie kontakt ZU UnS aUf!

bostAb
Bodenstabilisierungs gmbh 
hammerschmiedstraße 3
91610 Insingen

Telefon:  09869 9780990
Telefax: 09869 97809999
EMail: info@bostab.de
Internet:  www.bostab.de


